







『些风景和故事?在2020年的第一天,你们又有怎样

想去桂林……"在手机

铃声中醒来,我的心里

可以不再忙碌,来一场说走

作为"奔六"的60后,离退休

时间越来越近,而工作任务却有

但这丝毫阻挡不了心中的向往,

切地召唤——走吧,走吧。





疏泽民

2019年,印象最深的是安徽池 州采风之行,那是一次诗意的行走。 夜宿池州东榕酒店,我抑制不

住内心的激动,一个人溜出来,前往 杏花村。我相信,杏花村一定也在 夜里等我。 夜色中,街上车少人稀,路灯照 得街道敞亮,草坪刚刚修剪过,浓烈

的草木清香伴着温润的夜色,在橘

色的街灯中缓缓流淌,深吸一口气, 无比慰帖 太平路、长江南路、东至路…… 5.8 公里的夜路,用双脚一步步丈 量, 笃笃有声。我不喜欢点对点的 "空降式"抵达,而喜欢脚踏实地走 一走。一个人的夜行,可以一路走 一路看,一路想着自己的心事。

用脚丈量出来的白洋河大桥有 1100余步长。扶栏远眺,楼群灯光 如星如萤,桥下的白洋河有点瘦,西 侧露出一大片滩涂,丛生的绿植在 夜光中隐约难辨,既像芦苇荡,又像 白杨林。伫立桥头,屏住呼吸,我想 听听水声。

是的,蛙鸣。"呱呱呱 "咯咯咯",此落彼起,木鱼 似地敲出李易安的长短句。

在都市街头竟然能听到欢快的 蛙鸣,这让我颇感意外。蛙声嘹亮, 为池州放歌。

抵达杏花村公园门口,夜已深, 大门紧闭。虽然没能入园,但我却 又听到蛙鸣。就在我落笔时,如洗 的蚌鸣似乎还在耳边回响。

旅行计划有两个:一是作为本地 作协主席团成员,我想去工厂的 生产一线看看,讴歌真善美,传递 正能量。二是想去一趟青海龙羊 峡水电站,因为一个未曾谋面的 无数的美好和憧憬,总在前方热 云,文友朋友圈的照片吸引着我,

然再过几年就退休啦!寥寥数 的海拔和2000多公里的路程,随 着年龄的增长体力也在下降,我 不知道这个愿望能否实现。

旅行计划:工厂一线、青海龙羊峡

我骨子里是喜欢旅行的,喜 欢亲近自然,喜欢看高天流云,看

因为每一次行走于我而言, 她更是"隔空召唤":来看看吧,不 都是对"诗和远方"的一次抵达

王俊

是我心灵得以小憩的胜地。(70后

淌着。时值秋天,恰好是蓼花盛开 的季节,湖边一穗穗蓼草像是女孩 脸上的红晕,植物的芬芳和雾一样 弥漫在空中,我满怀欢喜,静静享 受这份安宁的好时光。

是长江中下游主要支流之一,《禹 沉沉睡去,梦里尽是鸥鹭的啼鸣。 贡》中记载:"九江孔殷,东为彭 早晨醒来推开窗户,看见不远处的 蠡。"彭者,意为浩荡也。也就是 说,这片形如葫芦的湖泊是最有时

间感的风物之一。是的,它从遥远 的古代流过来,每一滴水,每一道 在,它们闪烁着星星般的

一千多年前,湖畔曾留下王勃 的身影,他一生短暂,却为后人留 下了"落霞与孤鹜齐飞,秋水共长 最佳时节。斜阳铺展,芦花似雪, 天一色"的旷世之作。多年后,一 浅滩上密密麻麻地布满了白头鹎、 鄱阳湖,中国的第一大淡水湖, 个叫作杨万里的诗人夜里在小舟上 天鹅、白琵鹭等。湖水荡漾,浅滩 袅袅炊烟中,一苇苇芦荻摇曳,使 他诗兴大发,创作了《舟次西径》。

如今,斯人远去,诗句犹 鄱阳湖的四周

鄱阳湖的秋季是观鸟的 染金,置身其中,就想着能像水鸟 那样,长居于此也是不错。

鄱阳湖漫不经心地流着,却是 我心灵得以小憩的胜地。

"江南忆,最忆是杭 花,分外惊艳。难怪老舍说,春天 州"。杭州古称临安,是 就要在西湖居住。 南宋王朝的都城,素有"人 间天堂"之美誉,两千多年 月。三潭印月和湖心亭、阮公墩, 的建城历史赋予其深厚的文 形成鼎足之势,像极了中国古代传

化底蕴,西湖文化、良渚文化、丝 绸文化、茶文化,像一颗颗璀璨的明 珠,闪耀在东方这片神奇的土地上。

杭州的妙处在于西湖。东坡深 情地写道:"欲把西湖比西子,浓妆 白堤,垂柳氤氲绿烟,一树树的桃 间,更不知今夕是何夕。

说中的蓬莱三岛,故而被世人称为 小瀛洲。岛中的三座塔相传是苏 东坡所设计,塔内空心,球面体上 有序地排列着五个等距离圆孔。 月明之夜,湖面泛舟,能看见许多 淡抹总相宜。"春天的西湖,苏堤和 个月亮。月影幢幢,分不清天上人 旅行计划:杭州西湖

西湖边上留有许多名人旧居, 拾级而上是西泠印社,一方方印章 西湖最有名的景观是三潭印 敲开了世界篆刻艺术的大门。还 有林风眠的旧居,深色的木地板暗 合着西湖的气质,不张扬,却特立

> 漫步在杭州城内,时光仿佛也 渐渐慢下来。吃上一份桂花糕,嘴 里吐出来的话都含有香气。

杭州,读你百遍千遍也不厌 倦。我盼望着春天的到来,再次重 游故地。

等待一片银杏叶子落在头上。(80后)

真不少,有些地方已经淡忘了,但渐渐成了一个景点。 一直印在脑海中。

高岭原是江西省万安县五丰镇 西元村的一个自然小组,已经有400 多年的历史了,传说唐朝大将郭子 仪的后裔从定南洪州迁移至此,垦 荒定居,并将银杏遍植山岗原野间。

高岭的银杏观赏期很长,从秋 屋瓦,盖住横斜的小径, 天到冬天,银杏叶子黄了,却不急 盖住粗疏的篱笆,甚至将 着掉落。成群成片地在山峦间招 展,吸引着人们纷至沓来。

这里的山路是没有规律的,一 会儿上坡,一会儿下坡,一会儿将 人引入左边,一会儿又将人引向右

山间的绿全都盖住了。穿红 着绿的人们站在银杏树下尽情地 拍照,怎么也拍不够,怎么也不能 穷尽其中的美。

在银杏树下静坐,什么也不想, 由于地处偏僻,村民们整体搬 边。无论往何处前行,迎面相逢的 什么也不做,只静静地倾听季节的 到了山外生活,古村的原始风貌完 皆是银杏,有的枝干粗壮,需四五 心跳,等待一片银杏叶子落在头 好地保留了下来。外墙斑驳土坯房 个人才可合抱,有的三五成群,修 上,就是一件无比美妙的事情。

我在微信里建了一 汽车边走边停是最好的,然而又需 要长时间的假期。 个群,群名叫"2020年暑 假西藏小分队",群成员 是和我一样带娃的妈妈。

土长的西藏人,在一家地理杂志供 职,经常在朋友圈发西藏的美图, 令我十分向往。他叮嘱我一定要 状态。 带孩子去一趟,如此,更有了一种 马蹄哒哒般的催促。

长期在氧气充足且湿润的南方 些长明的灯盏,那些经年不化的雪 没办法适应,如果乘火车前往,供氧 生活,我还是决定乘汽车前往,先 山,于我都有着巨大的吸引。我期 的空气也不起多大适应作用,乘坐 抵达成都,然后包一辆车,且行且 待这一次旅行的到来。

观景。我做了一些功课,但仍不是 太有把握。朋友李西闽是一个有 促成我认真做 2020 年西藏旅 着多年西藏行走经验的人.他告诉 游计划的是同学索穷。他是土生 我可以备一些常用药。我知道,西 藏对于每个人都会是不一样的 我

> 对我而言,西藏无疑是一个神 秘的地方。那些磕长头的信徒,那

童晔

夜色越来越深邃,古村无眠,人生如梦。(90后)

-2019-----

2019年印象最深刻的旅行是在 上的白鸽子。 家乡宝华山脚下的一个夜晚。

环绕其下,若华之含萼",乾隆皇帝 夜,心中念念不忘的还是家乡。 七下江南,曾六进隆昌寺。宝华山 2019年某一天猛然间起了想家 下来。 上至今还保有他走过的御道。 的念头,一纸车票来到宝华山,住 我喜欢这种空寂的感觉,我

多年前我上中学时和老师同学第一 起了桌上的沉香,在袅袅的香中翻 静享清欢的这个夜晚。清欢包含 次来宝华山春游。

记得,山林间泛着新绿,宝华玉兰 沉香燃尽,又续了一壶茶,香与 空中无色……"夜色越来越深邃, 正在吐蕊,如一只只敛翅端坐在树 茶一样,都是草木之精华,深得自 古村无眠,人生如梦。

后来我上了大学,独自背着行 今都是一件奢侈的事儿, 宝华山"山势崛起而中凹,群峰 囊来到北方,度过了许多个日日夜 至少那一夜,我这颗漂泊

光阴如水般缓缓倒退,倒退到 进了古村。我给自己泡了壶茶,点 想多年以后,都不会忘记在古村 阅书桌上的书。有一篇文章让我印 着茶道和香道的禅意美学,也蕴 那是一个初春的早上,我们走 象很深,到现在都还记得书中写 含着生态哲学和人生智慧,"不生 在山路上,三五结伴、从容惬意,我着:"人心生一念,天地悉皆知"。 不灭,不垢不净,不增不减,是故

然的秉性。品香,从古至 的心在香中渐渐安静了

想去西藏想了很多年,

- 直没有实现。从前是孩子 太小,路途遥远不方便,我又不希望

这样一次隆重的旅行没有孩子参

与。此外又有身体的顾虑,比如高

原反应,如果乘飞机突然落地怕是

先后去过两次,可升旗却没看过。第 转,不然这趟北京又白来了。

从故宫的古件中可略读懂。方正的 顺着梯子爬上天,用吹风机把每朵 就不会遥远。

北京站稳了脚跟,我一脸 山茂盛浓密之处必有亭台楼阁,独 门牌号下有几把原木色的藤椅。

一次是睡过了头,第二次是因为下 子,此时此刻的云,二十来岁的你。" - 雨。我们只好打把雨伞拐去故宫转 后海遇雨也是可遇不可求的事。 包则开始了她的北漂生涯。我羡

中国人讲究团圆、注重仪式感, 老板站在门帘后探头探脑,恨不得 搏,她说,只要有梦想在,诗与远方

2019年岁末,大学 大厅,即使等级森严,却仍首尾相 云都吹干。深巷里,刷着深红色漆 毕业的好友包包终于在 接,取团圆之意。御花园的花草假 的大门旁挂着锈迹斑斑的门牌号,

旅行计划:北京

艳羡地致电祝贺:"过完年 赏有时,宴起更多。许是外出久了, 我想,若是不下雨,大概是能 我找你去看升旗",所以我 我倒是很少有这种团圆之感,生活 看见大爷们闲坐家门口谈天道地 2020年的旅行计划是去北京。 仪式感也少得可怜。在异乡读书, 的。包包对我说:"毕业后咱到北 我和包包是大学同学,北京我们 中秋节都是煮个挂面草草结尾。 京工作吧。"我却认为,北京那么 "夏代有工的玉,后海有树的院 大,每年来一趟看看就满足了。

毕业后,我最终留在家乡,包 因为雨,路旁小吃街生意惨淡, 慕她敢于独立闯九州,为梦想拼

这落叶将北京的秋含在其中。(00后)

2019年11月,从长春到北京, 登楼远眺,仿佛看到一位明朝姑娘 力,比羔羊还孱弱,但雄 遇见四九城。

由于各种原因,我未曾得见心 景山公园,登上山顶远眺。

展展地出现在我的视线里。着汉服 向新中国的路上,他们手无缚鸡之 期待与它再次相遇。

一路车窗外的景色变换,从冬的萧 在怀念着已逝的故土,心中亦有些 心 却 比 猛 虎 还 坚 韧 索变得秋意渐浓,让我于深秋时节 凄然,不禁对那个"天子守国门,君 勇敢。 王死社稷"的王朝覆灭有些遗憾。

回程途中,我偶然遇到北京新 却依旧美好。回乡前,我拾 心念念的故宫,只能带着遗憾走进 文化运动纪念馆,顺便进去参观了 起几片金黄的银杏树叶,这落叶 一圈。这里陈列的是那段峥嵘时 将北京的秋含在其中,带着满满的 许是光线之由,故宫在我的目 光,知识分子们拿起手中笔,为国 暖阳和我的记忆。我带了几叶北 光中并不清晰,不过我亦看到它平 家存亡奋斗着,不少前辈倒在了通 京之秋回家,默默珍藏的同时,也

北京一行虽有遗憾,

<u>2020</u>-----

定要去一次长白山。 悠长白,在去过的人口 的绿意盎然走向白雪皑皑。 中,在电视上,甚至在书

为自己制定好的路线。从北坡出 眼,端庄中带着不可亵渎的神圣。 魂,能在长白找到宁静。

遇过。

大学生涯结束前, 发,这是初探长白的经典线路。

中。世人说它奇崛神秘,冷冽 山湖水静谧得令人惊奇,2700米 中带着神圣,我亦与它在梦中相 海拔上的凛风竟掀不起它的一丝 的影子却在我脑海中挥之不去。 波澜,它像一块嵌在山中的明镜, 在梦里,我走过的是我早已 更像一双历尽沧桑却依旧明亮的 成真,愿行走在路上的身体与灵

旅行计划:长白山

我泡进天池水中,火山和高海 场景自在转换,从绿渊潭到长白 拔让池水变得温暖,我放下了疲惫 曾不止一次听说悠 瀑布,从小天池到天池,从山脚下 与压力,只想一直这样游下去。

我恍然想起,长白山是中国东 "天池之水天上来",这片火 部的界山,将中华大地护在身后。 一场大梦终须醒,但长白山

心之所向,欣然往之,愿美梦

本版文字整理〈康宁 插画〈王超